

# Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICION DE LA NOCHE

EN SUFRAGIO DEL ALMA  
DEL SEÑOR  
**DON ANDRÉS ALMANSA RUBIO**  
DE SU ESPOSA  
**DOÑA JOSEFA MOLERO CARREÑO**  
Y DE SU HIJA  
**DOÑA TERESA ALMANSA DE RUIZ**  
C. P. P. D.

Todas las misas que se digan mañana 20 de los corrientes, desde las seis hasta la una, en la iglesia de San Bartolomé, donde estará la Vela y Alumbrado, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los finados.

Suplica á sus amigos y personas piadosas que le encomienden á Dios y asistan á alguno de dichos religiosos actos, en lo cual recibirá especial favor.

Murcia 19 de Abril de 1909.

El Excmo. Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencias á todos los fieles que cada vez que recitarán con devoción un responso, un decenario del Santísimo Rosario, la Estación al Santísimo, oyeren una Misa, hicieren una Comunion ó cualquier otra obra de piedad ó caridad en sufragio de las almas de los finados.

### DE POLÍTICA LA ALIANZA LIBERAL Y LAS ELECCIONES

El domingo 2 de Mayo se celebrarán en España las elecciones municipales. Como pocas veces, el espíritu político renueva sus energías para no permanecer impasible ante la contienda que se prepara y la atención general se interesa y preocupa del resultado.

La pesadumbre de la dominación conservadora, los procedimientos nuevos que se van á poner en práctica, la tendencia absorbente del Gobierno y sobre todo esto la desconfianza de que se guarde por los mismos que acaban de promulgar la flamante ley el respeto que todas ellas, viejas ó nuevas, merecen, han hecho que en la mayoría de las provincias españolas los elementos unidos de las izquierdas traten de ir compactos á la lucha, llevando á la práctica el acuerdo que teóricamente adoptaron hace pocos meses.

En Murcia ocurrirá eso mismo: la alianza liberal hará efectiva su unión en este caso de indudable importancia y trascendencia en la vida política de los partidos españoles de las izquierdas.

Ayer, convocada por el director de este periódico, se reunió en la redacción de EL LIBERAL, la Junta de alianza constituida en esta capital con ocasión del mitin de Enero.

El director de este periódico, dijo que el objeto de la reunión se reducía por su parte á conocer la actitud en que los diferentes elementos allí representados se encontraban, con ocasión de las próximas elecciones municipales, motivo primero que se presentaba para hacer efectiva la coalición acordada hace pocos meses, sin posible aplicación hasta ahora.

Todos sin vacilación y con perfecto acuerdo ratificaron su propósito de responder á los fines prometidos. Liberales, demócratas, republicanos, obreros y agricultores, se muestran sin discrepancia, conformes en tomar parte aliados en las próximas elecciones municipales, poniendo todo el entusiasmo necesario en el triunfo de sus candidatos, no ya en los de esta ó la otra tendencia, sino en los que representen el interés de la alianza, que es en este caso el primero y lo que para todos ellos ha de significar la consecución del triunfo.

Para esta fin, todos desde hoy en sus respectivos círculos é indistintamente en aquellos que más convenga, según los casos ó detalles que hayan de resolverse, comenzarán los trabajos necesarios.

Puede contarse, pues, y apuntarse como la nota política del día, que habrá lucha en las elecciones y lucha legal, de las que satisfacen cualquiera que sea el resultado, al menos por parte de los que anoche nos manifestaron tan decididamente los propósitos que quedan á la ligera reflejados.

**ASAMBLEA DIOCESANA**  
Ayer terminaron en la iglesia de San Bartolomé las sesiones de la Asamblea diocesana que allí se han venido celebrando.

En este final de esas reuniones ha oído parte el obispo de O rruahal

D. Juan Maura, tratando una cuestión en que tiene bien probada, por notables trabajos anteriores, su suficiencia.

La conferencia fué sobre «Cómo ha de buscarse la solución del problema social?», muy bien desarrollada, aunque las condiciones de voz del conferenciante no permitieron que llegara á todo el auditorio.

El discurso de clausura estuvo á cargo del obispo de la diócesis. Hoy volverá á quedar rehabilitado el templo de San Bartolomé para el culto, suspendido estos días para los actos que allí se han celebrado.

### La vigilancia y sus excesos

No gustamos, sin fundamento positivo, de hacer acusaciones contra los cuerpos constituidos en autoridad; pero en estos dos últimos días se nos han hecho por personas de indudable veracidad y sobre caso de probada injustificación, denuncias sobre los procedimientos crueles que suelen emplearse en la inspección de vigilancia con los detenidos que son llevados allí por los de la secreta.

Los dos últimos casos que se nos refieren, encierran la suficiente gravedad para que llamemos la atención del gobernador, con el fin de que éste á su vez la llame á sus subordinados de la vigilancia y no se cometan los excesos que, en forma que no cabe lugar á duda, se nos han denunciado estos dos últimos días.

### CRIMENES DE UNA LOCA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 18 (9 n.)

Gregoria González, en un ataque de locura, penetró en la habitación en que dormía su hija María y la dió varios tajos con una navaja.

A los gritos acudieron los vecinos y salvaron á la hija.

Gregoria se encerró en su cuarto, dándose varios tajos en el cuello con la misma navaja.

Los vecinos forzaron la puerta hallando á Gregoria en gravísimo estado, en medio de un charco de sangre.

La llevaron á la Casa de Socorro. La infeliz estaba demente desde hace tiempo.

Días pasados intentó suicidarse en la notaría de López Aranda, pero éste lo impidió.

### NOTICIAS DE CARTAGENA

La nueva escuadra

Hecha la zarandeada y discutida adjudicación del proyecto de construcción de la nueva escuadra, por el que tanto ha luchado el actual ministro de Marina, cabe pensar que muy en breve darán comienzo los trabajos preliminares para los pequeños buques que se habrán de construir en este Arsenal.

Poco es lo que del reparto ha tocado á éste, pero con ser escaso y no de mucha importancia, ello es que en Cartagena se esperan esos trabajos con ansia, porque, indudablemente, habrán de beneficiar á la clase obrera, no solo á los actuales obreros del mencionado establecimiento, sino á los de fuera de él y con especialidad á muchos de los que recientemente fueron despedidos.

Justifica estas ansias, la actual crisis por que atravesaba Cartagena, donde residen muchos cientos de hombres sin trabajo.

Para dar una idea de la paralización en que se hallan los trabajos, diremos que en todo lo que va de mes y parte del pasado, solo una solicitud para edificar ó hacer reparaciones, se ha presentado en el Ayuntamiento. La situación de los trabajadores no puede ser más precaria, pudiendo añadirse que cada día que pasa aumenta su gravedad. Malo será el proyecto, y poco lo

## Episodios Nacionales

### “ESPAÑA TRAGICA”

Cumplimos con nuestro deber al dar cuenta de la impresión que nos causa la lectura de un libro. Pero esa impresión debe ser reflejada con sinceridad, sin reservas mentales de ninguna especie y sin dogmatismos ni prosopopeyas que suelen ser hijas muchas veces de la incultura y de la falta de moello. Si nuestro juicio es desatinado; si pasaron desadvertidas para nosotros bellezas y faltas que no se mencionan, ya vendrán otros que las saquen á relucir en sus escritos, que las analicen con detenimiento y que suplan con ventaja nuestras omisiones. Porque no todos han de ser capaces de puntualizar con exactitud los aciertos y los descuidos que aparecen en las obras literarias. También hemos de ser los que poco sabemos los llamados á dar cuenta de las nuevas publicaciones que nos agradan, para que todos se interesen por aquello que nos gusta y nos regocija. De tal manera logramos satisfacer nuestro deseo y estimulamos la curiosidad de los lectores.

*España trágica* se titula el nuevo libro que ha publicado nuestro insigne Pérez Galdós; y aunque dijo el gran novelista que la quinta serie de Episodios Nacionales se compondría de dos tomos solamente, no faltó quien supusiera que ampliaría el número hasta llegar á la época de la República; suposición que ha resultado fundada.

En las páginas admirables de estos libros condensa su autor, no ya los hechos más famosos de las épocas que historia, sino el sentimiento popular; el espíritu de nuestra raza soñadora, inconstante y atrevida, que acomete con entusiasmo las mayores aventuras para olvidarlas después y sumirse en el abandono, del cual vuelve á salir con mayor pujanza que al principio.

Es Galdós en lo psicológico un maestro consumado. Parece que conoce el alma de las cosas y que bucea en su fondo para sacar á la superficie todas las reconditeces que se ocultan á nuestra vista, embelleciéndolas con el tinte que les dá su fantasía, su gusto depurado y exquisito. Porque es indudable que, á pesar de lo bien que Galdós oouita su persona al componer los libros que escribe, se refleja en todos ellos su propia imagen, en lo que ésta tiene de afable, de bondadosa y de compasiva para los pobres de espíritu y para los desgraciados que abundan en nuestra sociedad.

No creo que haya existido entre los más famosos escritores de España uno que le aventaje en la observación de las costumbres, en el estudio de los caracteres ni en la trascendencia de los argumentos. En sus obras ha puesto de relieve el Arte maravilloso con que desarrolla sus concepciones imaginativas; y cuando suponemos que los años y el exceso de trabajo mental han de hacer mella en sus portentosas facultades, publica nuevos libros en los que respaldados la misma fecundidad de ingenio, de originalidad y de observación que tan alto prestigio le dieron en la esfera literaria.

Si bien es cierto que la crítica histórica conviene que se practique lejos del campo de acción en que los hechos se realizaron, cuando se trata de un espíritu sereno y reflexivo que pudo apreciar directamente las alteraciones políticas, esas mismas narraciones adquieren mayor importancia por el testimonio que aporta el autor en su trabajo.

La confirmación de mi aserto se halla en el volumen que acaba de poner á la venta el señor Pérez Galdós. Como el gran novelista se agita en el mar revuelto de pasiones encontradas que conmovieron entonces el alma nacional, su obra reúne cuanto el lector desea: fidelidad en las descripciones, sencillez en la narración, exactitud en la parte documental y acierto extraordinario en su conjunto.

Para hermanar dichas propiedades que tanto enaltecen la obra que hemos leído, es imprescindible la reunión de aptitudes superiores, que nadie que se precie de sensato puede negar que concurren en nuestro gran escritor.

El cúmulo de datos, de fechas, de observaciones que es preciso poseer para la redacción de obras históricas, no constituye sino el basamento del edificio que se ha de edificar: la parte oramaental, la que embellece y realza la construcción definitiva, esa la dá, en este género de trabajos, la riqueza de expresión, la perspicacia, el ingenio y el buen gusto del que la ejecuta. Poned en manos de un hombre cuantos antecedentes juzgueis necesarios para redactar cualquier trabajo de índole literaria, y si tal hombre carece del don de la amenidad, por grande que sea su erudición y su talento, el trabajo que termine no podrá competir con aquel otro ejecutado por el escritor ingenioso, de fácil dicción é intensa cultura: faltará en la obra del primero, lo que alguien llamaría el alma. Y ésta es la que pueden apreciar los lectores en cualquiera de los libros de Pérez Galdós: el alma, no sólo de los personajes que en la novela histórica intervienen, sino el alma de todo un pueblo; el espíritu de una Nación grande por sus arrostos, inmortal por sus energías y desdichada por la pequeñez de los hombres encargados de dirigir sus destinos.

que de él va á corresponder al Arsenal de este Apostadero, pero vengan cuanto antes esos trabajos que han de proporcionar ocupación y pan á muchos de los obreros que hoy se encuentran en holganza forzosa.

**Destinos**  
Ha sido destinado á este Apostadero el teniente de navío D. Antonio Batalla Díaz.

También ha sido destinado al acorazado «Pelayo», que se halla en este Arsenal, el médico de la Armada D. Luis Alberti.

**Regreso**  
Ha regresado de Madrid el conocido letrado D. Vicente Monmeneu.—18 Abril.

tro-Anlézaga vació todo su ingenio y toda su travessera. Pero donde la obra se agranda y llega al más alto punto, es en la parte histórica, donde vemos figurar á los hombres de mayor relieve de aquel periodo de inquietud, de transición y de alojamiento. Frim, Paul y Angulo, Ducazal y Roque Barcia entre los fallecidos, y Estébanez, Moré y Marcello Azcozraga entre los que viven, van desfilando ante nosotros, animados por el genio del escritor. Junto á ellos Sagasta, Díaz Quintere, Cánovas del Castillo, Froilán Carvajal y Antonecelo Gálvez pasan también y contribuyen con su elocuencia y con sus hechos revolucionarios á la formación de la historia contemporánea.

Leyendo tal obra parece que oímos á los hombres que en ella intervienen y que conocemos sus ansias de renovación política; su deseo de coronar á Montpensier, á Espartero, al Duque de Aosta y á otros candidatos que aspiraban á ceñirse la corona real, motivando frecuentes discusiones que sacaban de quicio á los partidarios de la realeza; el perorar continuo, altisonante y hueco de los señores diputados de la Nación, «hombres llamados públicos, los unos calvos y con lentes, los otros barbudos ó con bigote y perilla, que desconocían la vida elemental de España y que el parlamentar como cotorras y el leer sin ton ni son libros ó revistas extranjeras había hecho de ellos hombres artificiales». Todo cuanto agitaba y conmovía la entraña del pueblo en aquella época de conmoción, de lucha, de apasionamiento desenfrenado, se expresa aquí de manera sorprendente; y como sobrepasándose al conglomerado de ideas nobles y raras, de dorados ensueños y de acciones repulsivas, destaca la figura de Frim batallando contra el radicalismo de los partidarios de la República y contra la reacción de los carlistas, de los alfonsinos y de la aristocracia enemiga del *intruso*.

Quiso Frim concederle á Cuba la autonomía bajo el protectorado de España, recabando para nuestra Nación las mayores ventajas posibles, y una falsa idea del patriotismo hubo de impedir que tal propósito se realizara, ocasionando después la derrota cuyo recuerdo nos indigna y nos avergüenza.

No se limitaba el pensamiento de Frim á la concesión de autonomía; iba más lejos: llegaba hasta la concesión de independencia. Probó que tenía más condiciones políticas que sus contradictores, y aunque cometió desaciertos, fué un gigante si se le compara con estos enanos que padecemos.

Figura diseñada también con gran precisión, es la de Paul y Angulo. Su lenguaje truculento, la fogosidad de su oratoria, sus artículos impetuosos, su descaer y valentía, expresados están fidelísimamente. No conocimos al jerezano; pero debió de ser tal como Galdós lo retrata. Su serenidad ante el peligro, su desprecio de la vida se notan muy bien, lo mismo en la sala de redacción de *El Combate*, que en su duelo con Ducazal, que en sus encuentros con la *partida de la porra*. Y aunque el autor no pronuncia el nombre de Angulo al relatar el atentado contra el Conde de Reus, vemos esbozarse su silueta y perderse en las tinieblas de la noche. ¡De aquella noche trágica en que unos cuantos asesinos, arrastrados, quizá, por la pasión política, torcieron el curso de nuestra historia!...

La reseña de las memorables sesiones en que Frim lanzó el grito de: *Radicales, á defenderse!* y en que se proclamó rey á D. Amadeo de Saboya, son páginas interesantísimas, por medio de las cuales podemos comprender el grado de apasionamiento, de incertidumbre y de malestar á que se había llegado entonces en España. Se dice en el libro que «los directores de aquel movimiento no extrajeron del alma nacional más que los viejos módulos de sus ambiciones y envidias, olvidándose de buscar en ella la esencia democrática y el secreto del nuevo organismo con que debían armar las piezas desconcertadas de la Nación.»

El diluvio retórico de aquellos señores constituyentes hacia inacabables las contiendas oratorias. Se desataban las lenguas y el torrente de palabras lo invadía todo, saliendo del Congreso para rodar por la calle y penetrar en los lugares más apartados, llevando consigo la fiebre de la ambición, del desequilibrio y de la locura. Todo andaba trastocado: los que fueron partidarios fervientes de la Revolución, se parecían por el orden; y los que nunca oficiaron en los altares de la Libertad, que abomina-

ron del radicalismo, eran defensores de la República, sin que faltasen otros que, cual Segismundo García, sobrino del marqués de Sarriena, compusieran sermones para el pueblo cura ignorante y zafio que se los pagaba á bajo precio, sin que este les permitiera figurar al lado de Paul y trabajar por el triunfo de la igualdad, cuyas bellezas enaltecían públicamente.

El desafío de Montpensier con el infante don Enrique; la muerte del segundo y el enterramiento de su cadáver, despojado de toda pompa oficial y rodeado del pueblo, que no comprendía los pujos democráticos de aquel miembro de la realeza destronada y fugitiva; la descripción de la librería que es hoy de Fernando Fé y que entonces era de Durán, en la que solían reunirse Gabriel Rodríguez, Campoamor, Echegaray, Castelar, Giner de los Ríos, don Francisco de Paula Canalejas, Pi, Calderón y otros varios, páginas son también que los lectores paladearán con exquisito gusto.

Vemos reaparecer en *España trágica* personajes tan conocidos como L'ona-ta, la que raptó *Confucio* de casa del arcipreste de Ulldecona; cual Domínguez, que figuró en los *Duendes de la Camarilla*, y Rafaela del Milagro, que fué amiga del caballero Montes de Oca. Santiaguillo Ibero y Teresa Villacausa hacen su acomoda, igualmente que don Juan de Urries y su esposa la marquesa de Aldamur; aquéllos, arrastrados por la vorágine del patriotismo francés; pero tan enamorados y tan felices como el primer día de su fusión espiritual y de su ayuntamiento corpóreo.

Tal es, sucintamente narrado, el argumento del libro que acaba de ponerse á la venta; libro que deben leer todos los españoles, por ser un timbre glorioso de nuestra literatura.

A.berto Sevilla

que de él va á corresponder al Arsenal de este Apostadero, pero vengan cuanto antes esos trabajos que han de proporcionar ocupación y pan á muchos de los obreros que hoy se encuentran en holganza forzosa.

Ma sido destinado á este Apostadero el teniente de navío D. Antonio Batalla Díaz.

También ha sido destinado al acorazado «Pelayo», que se halla en este Arsenal, el médico de la Armada D. Luis Alberti.

Ha regresado de Madrid el conocido letrado D. Vicente Monmeneu.—18 Abril.

tro-Anlézaga vació todo su ingenio y toda su travessera. Pero donde la obra se agranda y llega al más alto punto, es en la parte histórica, donde vemos figurar á los hombres de mayor relieve de aquel periodo de inquietud, de transición y de alojamiento. Frim, Paul y Angulo, Ducazal y Roque Barcia entre los fallecidos, y Estébanez, Moré y Marcello Azcozraga entre los que viven, van desfilando ante nosotros, animados por el genio del escritor. Junto á ellos Sagasta, Díaz Quintere, Cánovas del Castillo, Froilán Carvajal y Antonecelo Gálvez pasan también y contribuyen con su elocuencia y con sus hechos revolucionarios á la formación de la historia contemporánea.

Leyendo tal obra parece que oímos á los hombres que en ella intervienen y que conocemos sus ansias de renovación política; su deseo de coronar á Montpensier, á Espartero, al Duque de Aosta y á otros candidatos que aspiraban á ceñirse la corona real, motivando frecuentes discusiones que sacaban de quicio á los partidarios de la realeza; el perorar continuo, altisonante y hueco de los señores diputados de la Nación, «hombres llamados públicos, los unos calvos y con lentes, los otros barbudos ó con bigote y perilla, que desconocían la vida elemental de España y que el parlamentar como cotorras y el leer sin ton ni son libros ó revistas extranjeras había hecho de ellos hombres artificiales». Todo cuanto agitaba y conmovía la entraña del pueblo en aquella época de conmoción, de lucha, de apasionamiento desenfrenado, se expresa aquí de manera sorprendente; y como sobrepasándose al conglomerado de ideas nobles y raras, de dorados ensueños y de acciones repulsivas, destaca la figura de Frim batallando contra el radicalismo de los partidarios de la República y contra la reacción de los carlistas, de los alfonsinos y de la aristocracia enemiga del *intruso*.

Quiso Frim concederle á Cuba la autonomía bajo el protectorado de España, recabando para nuestra Nación las mayores ventajas posibles, y una falsa idea del patriotismo hubo de impedir que tal propósito se realizara, ocasionando después la derrota cuyo recuerdo nos indigna y nos avergüenza.

No se limitaba el pensamiento de Frim á la concesión de autonomía; iba más lejos: llegaba hasta la concesión de independencia. Probó que tenía más condiciones políticas que sus contradictores, y aunque cometió desaciertos, fué un gigante si se le compara con estos enanos que padecemos.

Figura diseñada también con gran precisión, es la de Paul y Angulo. Su lenguaje truculento, la fogosidad de su oratoria, sus artículos impetuosos, su descaer y valentía, expresados están fidelísimamente. No conocimos al jerezano; pero debió de ser tal como Galdós lo retrata. Su serenidad ante el peligro, su desprecio de la vida se notan muy bien, lo mismo en la sala de redacción de *El Combate*, que en su duelo con Ducazal, que en sus encuentros con la *partida de la porra*. Y aunque el autor no pronuncia el nombre de Angulo al relatar el atentado contra el Conde de Reus, vemos esbozarse su silueta y perderse en las tinieblas de la noche. ¡De aquella noche trágica en que unos cuantos asesinos, arrastrados, quizá, por la pasión política, torcieron el curso de nuestra historia!...

La reseña de las memorables sesiones en que Frim lanzó el grito de: *Radicales, á defenderse!* y en que se proclamó rey á D. Amadeo de Saboya, son páginas interesantísimas, por medio de las cuales podemos comprender el grado de apasionamiento, de incertidumbre y de malestar á que se había llegado entonces en España. Se dice en el libro que «los directores de aquel movimiento no extrajeron del alma nacional más que los viejos módulos de sus ambiciones y envidias, olvidándose de buscar en ella la esencia democrática y el secreto del nuevo organismo con que debían armar las piezas desconcertadas de la Nación.»

El diluvio retórico de aquellos señores constituyentes hacia inacabables las contiendas oratorias. Se desataban las lenguas y el torrente de palabras lo invadía todo, saliendo del Congreso para rodar por la calle y penetrar en los lugares más apartados, llevando consigo la fiebre de la ambición, del desequilibrio y de la locura. Todo andaba trastocado: los que fueron partidarios fervientes de la Revolución, se parecían por el orden; y los que nunca oficiaron en los altares de la Libertad, que abomina-

ron del radicalismo, eran defensores de la República, sin que faltasen otros que, cual Segismundo García, sobrino del marqués de Sarriena, compusieran sermones para el pueblo cura ignorante y zafio que se los pagaba á bajo precio, sin que este les permitiera figurar al lado de Paul y trabajar por el triunfo de la igualdad, cuyas bellezas enaltecían públicamente.

El desafío de Montpensier con el infante don Enrique; la muerte del segundo y el enterramiento de su cadáver, despojado de toda pompa oficial y rodeado del pueblo, que no comprendía los pujos democráticos de aquel miembro de la realeza destronada y fugitiva; la descripción de la librería que es hoy de Fernando Fé y que entonces era de Durán, en la que solían reunirse Gabriel Rodríguez, Campoamor, Echegaray, Castelar, Giner de los Ríos, don Francisco de Paula Canalejas, Pi, Calderón y otros varios, páginas son también que los lectores paladearán con exquisito gusto.

Vemos reaparecer en *España trágica* personajes tan conocidos como L'ona-ta, la que raptó *Confucio* de casa del arcipreste de Ulldecona; cual Domínguez, que figuró en los *Duendes de la Camarilla*, y Rafaela del Milagro, que fué amiga del caballero Montes de Oca. Santiaguillo Ibero y Teresa Villacausa hacen su acomoda, igualmente que don Juan de Urries y su esposa la marquesa de Aldamur; aquéllos, arrastrados por la vorágine del patriotismo francés; pero tan enamorados y tan felices como el primer día de su fusión espiritual y de su ayuntamiento corpóreo.

Tal es, sucintamente narrado, el argumento del libro que acaba de ponerse á la venta; libro que deben leer todos los españoles, por ser un timbre glorioso de nuestra literatura.

A.berto Sevilla

que de él va á corresponder al Arsenal de este Apostadero, pero vengan cuanto antes esos trabajos que han de proporcionar ocupación y pan á muchos de los obreros que hoy se encuentran en holganza forzosa.

Ma sido destinado á este Apostadero el teniente de navío D. Antonio Batalla Díaz.

También ha sido destinado al acorazado «Pelayo», que se halla en este Arsenal, el médico de la Armada D. Luis Alberti.

Ha regresado de Madrid el conocido letrado D. Vicente Monmeneu.—18 Abril.

tro-Anlézaga vació todo su ingenio y toda su travessera. Pero donde la obra se agranda y llega al más alto punto, es en la parte histórica, donde vemos figurar á los hombres de mayor relieve de aquel periodo de inquietud, de transición y de alojamiento. Frim, Paul y Angulo, Ducazal y Roque Barcia entre los fallecidos, y Estébanez, Moré y Marcello Azcozraga entre los que viven, van desfilando ante nosotros, animados por el genio del escritor. Junto á ellos Sagasta, Díaz Quintere, Cánovas del Castillo, Froilán Carvajal y Antonecelo Gálvez pasan también y contribuyen con su elocuencia y con sus hechos revolucionarios á la formación de la historia contemporánea.

Leyendo tal obra parece que oímos á los hombres que en ella intervienen y que conocemos sus ansias de renovación política; su deseo de coronar á Montpensier, á Espartero, al Duque de Aosta y á otros candidatos que aspiraban á ceñirse la corona real, motivando frecuentes discusiones que sacaban de quicio á los partidarios de la realeza; el perorar continuo, altisonante y hueco de los señores diputados de la Nación, «hombres llamados públicos, los unos calvos y con lentes, los otros barbudos ó con bigote y perilla, que desconocían la vida elemental de España y que el parlamentar como cotorras y el leer sin ton ni son libros ó revistas extranjeras había hecho de ellos hombres artificiales». Todo cuanto agitaba y conmovía la entraña del pueblo en aquella época de conmoción, de lucha, de apasionamiento desenfrenado, se expresa aquí de manera sorprendente; y como sobrepasándose al conglomerado de ideas nobles y raras, de dorados ensueños y de acciones repulsivas, destaca la figura de Frim batallando contra el radicalismo de los partidarios de la República y contra la reacción de los carlistas, de los alfonsinos y de la aristocracia enemiga del *intruso*.

Quiso Frim concederle á Cuba la autonomía bajo el protectorado de España, recabando para nuestra Nación las mayores ventajas posibles, y una falsa idea del patriotismo hubo de impedir que tal propósito se realizara, ocasionando después la derrota cuyo recuerdo nos indigna y nos avergüenza.

No se limitaba el pensamiento de Frim á la concesión de autonomía; iba más lejos: llegaba hasta la concesión de independencia. Probó que tenía más condiciones políticas que sus contradictores, y aunque cometió desaciertos, fué un gigante si se le compara con estos enanos que padecemos.

Figura diseñada también con gran precisión, es la de Paul y Angulo. Su lenguaje truculento, la fogosidad de su oratoria, sus artículos impetuosos, su descaer y valentía, expresados están fidelísimamente. No conocimos al jerezano; pero debió de ser tal como Galdós lo retrata. Su serenidad ante el peligro, su desprecio de la vida se notan muy bien, lo mismo en la sala de redacción de *El Combate*, que en su duelo con Ducazal, que en sus encuentros con la *partida de la porra*. Y aunque el autor no pronuncia el nombre de Angulo al relatar el atentado contra el Conde de Reus, vemos esbozarse su silueta y perderse en las tinieblas de la noche. ¡De aquella noche trágica en que unos cuantos asesinos, arrastrados, quizá, por la pasión política, torcieron el curso de nuestra historia!...

La reseña de las memorables sesiones en que Frim lanzó el grito de: *Radicales, á defenderse!* y en que se proclamó rey á D. Amadeo de Saboya, son páginas interesantísimas, por medio de las cuales podemos comprender el grado de apasionamiento, de incertidumbre y de malestar á que se había llegado entonces en España. Se dice en el libro que «los directores de aquel movimiento no extrajeron del alma nacional más que los viejos módulos de sus ambiciones y envidias, olvidándose de buscar en ella la esencia democrática y el secreto del nuevo organismo con que debían armar las piezas desconcertadas de la Nación.»

El diluvio retórico de aquellos señores constituyentes hacia inacabables las contiendas oratorias. Se desataban las lenguas y el torrente de palabras lo invadía todo, saliendo del Congreso para rodar por la calle y penetrar en los lugares más apartados, llevando consigo la fiebre de la ambición, del desequilibrio y de la locura. Todo andaba trastocado: los que fueron partidarios fervientes de la Revolución, se parecían por el orden; y los que nunca oficiaron en los altares de la Libertad, que abomina-

ron del radicalismo, eran defensores de la República, sin que faltasen otros que, cual Segismundo García, sobrino del marqués de Sarriena, compusieran sermones para el pueblo cura ignorante y zafio que se los pagaba á bajo precio, sin que este les permitiera figurar al lado de Paul y trabajar por el triunfo de la igualdad, cuyas bellezas enaltecían públicamente.

El desafío de Montpensier con el infante don Enrique; la muerte del segundo y el enterramiento de su cadáver, despojado de toda pompa oficial y rodeado del pueblo, que no comprendía los pujos democráticos de aquel miembro de la realeza destronada y fugitiva; la descripción de la librería que es hoy de Fernando Fé y que entonces era de Durán, en la que solían reunirse Gabriel Rodríguez, Campoamor, Echegaray, Castelar, Giner de los Ríos, don Francisco de Paula Canalejas, Pi, Calderón y otros varios, páginas son también que los lectores paladearán con exquisito gusto.

Vemos reaparecer en *España trágica* personajes tan conocidos como L'ona-ta, la que raptó *Confucio* de casa del arcipreste de Ulldecona; cual Domínguez, que figuró en los *Duendes de la Camarilla*, y Rafaela del Milagro, que fué amiga del caballero Montes de Oca. Santiaguillo Ibero y Teresa Villacausa hacen su acomoda, igualmente que don Juan de Urries y su esposa la marquesa de Aldamur; aquéllos, arrastrados por la vorágine del patriotismo francés; pero tan enamorados y tan felices como el primer día de su fusión espiritual y de su ayuntamiento corpóreo.

Tal es, sucintamente narrado, el argumento del libro que acaba de ponerse á la venta; libro que deben leer todos los españoles, por ser un timbre glorioso de nuestra literatura.

A.berto Sevilla

El Liberal en Murcia

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA NUEVA ESCUADRA

(POR TELEGRAMA)

El voto de Estrañ

Madrid 18 (12 t.) El voto particular de Estrañ en el concurso de la escuadra, dice que es contrario a la disminucion de blindajes, que merman las condiciones de defensa de los buques.

Expone la importancia que tiene el que se hayan hecho esenciales modificaciones en los buques, sin acompañar planos que sirvan para los estudios técnicos.

Dice que debido a los mayores pesos que soportan en los extremos, los buques sufrirán mal los golpes de mar a pesar del aumento de altura de la proa y serán más peligrosos que en el proyecto primitivo.

DE BEJAR

(POR TELEGRAMA)

Reorganización republicana

Bejar 18 (8 n.)

Anoche celebraron una reunión los republicanos para reorganizar el partido radical.

Se excluyó a los republicanos no radicales.

Los obreros y republicanos lucharán juntos, repartiéndose los concejales.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA)

La infanta Paz

Sevilla 18 (10 n.)

Llegaron la infanta Paz y su hija Pilar.

Libertado

Zaragoza 18 (10 n.)

Ha sido puesto en libertad Benigno Varela, con la condición de que se traslade inmediatamente a las islas Canarias.

LA PRENSA AL DIA

(POR TELEGRAMA)

La alianza liberal

Madrid 18 (12 t.)

El Imparcial hace constar que Moret ratificó la necesidad de la alianza liberal, frente a los reaccionarios.

Va a darse la batalla decisiva de cuyo resultado depende la orientación definitiva.

El Pais dice que han triunfado los derechos.

Se acabó el periodo de las aspiraciones legales.

El liberalismo y la democracia que forman la alianza liberal, no es una plataforma opositora, sino necesidad de defensa.

Señala el embrollo de la nueva ley electoral.

Aplicarla sin previo estudio es una desleal sorpresa.

Sacriquemus todos los enojos de bandería y satisfacciones de amor propio.

Cuanto no hagan eso son incautos o mauristas disfrazados.

El LIBERAL levanta la voz de las declaraciones de Moret, ratificando la alianza liberal.

Elogia el que haya hecho honor a sus anteriores manifestaciones.

Así se vencerá.

No censura que en algunas localidades no pueda hacerse la alianza.

Exhorta a los liberales y demócratas que ayuden a los conservadores y clericales.

La merienda cívica

La prensa liberal publica entusiasmas convocatorias para la romería.

El día espléndido que hace favorecerá el acto nacional pues es carácter se la concederá.

Precisa demostrar que es imposible gobernar sin el pueblo.

Sordos serán cuantos deban oír si no oyen lo que claramente expresará en toda España la voz soberana del pueblo.

Este que hace un siglo acabó con los enemigos de fuera puede acabar con enemigos de dentro.

LA "GACETA,"

(POR TELEGRAMA)

Extracto de la hoy

Madrid 18 (12 t.)

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones de interés general:

Convenio con Colombia para el cumplimiento de sentencias de los tribunales de ambos países.

Circular recordando a los alcaldes la obligación de cumplir el artículo 56 del reglamento de transportes militares.

Abriendo un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril de Madrid a Utiel.

DE SANTANDER

(POR TELEGRAMA)

Traslado de guarnición

Santander 18 (6 t.)

Ha producido gran disgusto el que se traslade a Santoña un batallón del regimiento de Valencia que guarnece esta plaza.

La prensa excita a las entidades para que hagan comprender el error de dejar escasas fuerzas a pesar de la proximidad de la zona minera y de venir aquí el rey durante el verano.

El traslado se considera una burla sangrienta, después de haber ofrecido el Gobierno que aumentaría la guarnición.

Merienda republicana

Reina gran entusiasmo para la merienda republicana.

LA POLITICA

(POR TELEGRAMA)

La Cierva y Dato

Madrid 18 (12 t.)

En el debate de ayer en el Congreso, La Cierva, además de los desplantes contestando a Burrell, tuvo desdichadas ideas para Dato, interrumpiéndole en tono desagradable.

Dijo expresó a sus íntimos la contrariedad que le había producido lo hecho por La Cierva.

Allende y Sánchez Guerra le dieron explicaciones, suponiéndose que las aceptaría.

España y Cuba

Los españoles residentes en Cuba, gestionan el activar las relaciones comerciales con España.

El gobierno cubano hace análogas gestiones cerca del gobierno español.

EL OBISPO DE JACA

(POR TELEGRAMA)

Conferencia comentada

Bilbao 18 (7 t.)

Es comentadísima la conferencia dada por el obispo de Jaca en el patronato de obreros de San Vicente de Paul.

Dejándose de asuntos piadosos, se limitó a pedir dinero para la prensa clerical.

Abominó de la caridad, diciendo que sirve para dar limosna incluso a los impíos y anarquistas.

Protestó a que se dedique dinero a fundaciones de beneficencia, porque luego se convierten en cartuleas y presidios, mientras que dedicándolo a periódicos tendrían armas para combatir a la libertad.

Dirigió grandes censuras a una señora que murió en Burgos, dejando treinta mil duros para una obra benéfica religiosa.

Con ese dinero—dijo—tendríamos un rotativo.

Por el mismo estilo siguió despotricando en forma desusada en los preludios.

Incluso los oyentes más reaccionarios no salían de su apoteosis.

Han sido objeto de sabrosos comentarios las manifestaciones de un periódico neo, afirmando que las palabras del obispo de Jaca deben escribirse en letras de oro.

TOROS Y TOREROS

(POR TELEGRAMA)

En Madrid

Algabeño, Regaterín y Segura

Madrid 18 (9 n.)

Con regular entrada se ha celebrado la corrida de esta tarde.

Los toros de Aleas han sido superiores.

Mataron diez caballos.

Se ovacionó al ganadero por la bravura de sus toros.

Algabeño estuvo en su primero cerca y parado, propinándole un volapié. (Muchas palmas).

Regaterín hizo en el segundo una faena regular para dos pinchazos, una atravesadísima y otra contraria. (Pitos).

Segura pasó al tercero superiormente, adornándose mucho. Dos metascas y un sablazo recetó para terminar. (Pitos).

En el cuarto estuvo Algabeño admirable con la muleta. Después atizó un volapié ido, pero metiéndose. Intentó el descabello. (Palmas).

Valiente estuvo Regaterín en el quinto, al que finiquitó de un volapié magno. (Ovación).

Y Vicente Segura, después de una admirable faena, acabó con el sexto de un bajonazo. (Bronca).

Con el capote trabajaron todos muy bien.

Se distinguió Pepín de Valencia, que bregó muy bien en todos los toros y fué aplaudidísimo.

En Valencia

La corrida de la Prensa

Valencia 18.

La corrida de la Asociación de la Prensa se ha verificado esta tarde.

Ha habido un lleno completo.

Los toros de Benjumea han sido malos y buyeses.

Bombita y Gallito han estado admirables con el capote y las banderillas y bien matado.

Fueron ovacionados.

El público muy satisfecho con el trabajo de los diestros.

En Sevilla

Pepete, Bienvenida y Vázquez

Sevilla 18.

Los toros de Concha Sierra cumplieron.

Pepete estuvo valiente con el capote y aceptable estoqueando.

Bienvenida estuvo adornadísimo con el capote, mostrando y luciendo, con gran regocijo del público, su toro clásico.

Banderilleó muy bien.

Matando quedó superior en un toro y bien en otro.

Fuó ovacionado.

Vázquez, aunque valiente, tuvo desgracia con el pincho.

Fuó empuñado, resultando ileso.

Los tres espadas brindaron un tófo cada uno a la infanta Paz.

La infanta les llamó a su palco, felicitándoles.

En San Sebastián

Machaco y Cocherito

San Sebastián 18.

Los toros de Arribas han resultado buenos.

Machaquito estuvo bien en el primero.

En su segundo quedó superior, matándolo de una gran estoçada. (Ovación).

En su tercero hizo una faena emocionante, coronándola con un volapié inmenso. (Gran ovación y oreja).

Banderilleó muy bien a uno de los toros.

Cocherito quedó mal en el segundo, regular en el cuarto y mal en el sexto.

En banderillas quedó bien, siendo aplaudido.

Lo único saliente de la corrida fueron las faenas y volapiés del Machaco.

En Bilbao

Una novillada

Bilbao 18.

El ganado de Patrio ha sido manso. Uno de los bichos llevó fuego.

Pazos y Punteret han estado superiores. Fueron ovacionados.

La merienda ciudadana

(POR TELEGRAMA)

Animación y gentío

Madrid 18 (5 t.)

Desde primera hora de la tarde un enorme gentío a pie y utilizando los tranvías del servicio especial y coches de punto, marcha con dirección a la fuente de la Teja, donde se celebra la romería republicana.

Aunque el día es caluroso una ligero viento contribuye a hacer soportable la estancia.

Entre los romeros se ven muchas mujeres.

Los directores

Pérez Galdós, Sol y Ortega, Giner de los Ríos y Rodrigo Soriano, irán en un mismo carruaje.

Orden y entusiasmo

Entre los concurrentes a la romería el orden es perfecto y corre parejas con el entusiasmo.

Acto grandioso

Madrid 18 (12 n.)

La merienda cívica resultó grandiosa sencillamente.

La concurrencia fué enorme y el gentío era superior en número al que hubo en la manifestación del día veintiocho de Marzo.

Aspecto de las praderas

Las praderas de la margen derecha aparecían atestadas de gente que estaba reunida en grupos pintorescos.

Desde antes de las tres de la tarde afluyen a las praderas del Corregidor y Fuente de la Teja, cruzando por los puentes de madera y piedra sobre el río, millares de familias llevando consigo sus respectivas meriendas.

Por la carretera colindante a la Casa de Campo, también afluyen constantemente millares de personas procedentes de los barrios bajos.

El himno de Riego

Una hora después el espectáculo era hermoso.

Los pianos de manubrio, varios ciegos con guitarras y arístones y muchos gaiteros, tocaban el himno de Riego y la Marsellesa, que eran aplaudidos con entusiasmo por los concurrentes.

Los organizadores

A las cuatro de la tarde llegaron en

varios carruajes, Sol y Ortega, Pérez Galdós, Rodrigo Soriano, Morayta, Morote, Melquíades Álvarez, Celleruelo, Tomás Romero, Vicens, Leonardo Ortega y otras personalidades.

Fueron objeto de entusiasmas y no interrumpidas aclamaciones.

Los romeros obsequiaron a los prohombres republicanos obligándoles a beber en las botas y a tomar viandas.

Penetraron en un merendero para descansar.

Se aglomeraron millares de romeros y siguieron las aclamaciones.

El desfile

A las seis de la tarde empezó el desfile.

Un grupo enorme de gente, siguió a lo largo de la carretera detrás de los organizadores de la merienda, haciéndoles una constante manifestación de simpatía.

Frente al puente de la Casa de Campo, Rodrigo Soriano se dirigió a los manifestantes, rogándoles que se disolvieran pacíficamente para no dar pretexto a que la policía proporcionase una satisfacción a La Cierva.

Soriano fué obedecido, repitiéndose las aclamaciones a Sol y Ortega, Melquíades Álvarez, Morote y demás prohombres.

El mejor testigo

Al anoecer, cuando el desfile estaba en todo su apogeo, regresaba un automóvil por la cuesta de San Vicente.

Iban el rey y varios de la servidumbre palatina.

Esto hará que los informes del Gobierno sobre la merienda, sean por esta vez innecesarios.

A aquella hora quedaban todavía en la Fuente de la Teja muchos miles de personas, pues la insuficiencia de los puentes dificultaban el regreso al atravesar el río.

Telegrama de Sol

Sol y Ortega ha teleografiado a El Progreso de Barcelona sobre la grande é impauderada merienda.

El gentío era inmenso.

El cartorio lo deja a cargo de La Cierva.

En provincias

Sol ha recibido innumerables telegramas de provincias dando cuenta de las meriendas cívicas.

Todos ellos reflejan gran entusiasmo y orden perfecto.

Comunicaciones marítimas

(POR TELEGRAMA)

Adhesión al proyecto

Bilbao 18 (9 n.)

Se verificó la manifestación organizada por la Asociación de navieros en favor de la aprobación del proyecto de comunicaciones marítimas.

Vinieron manifestantes en gran número en trenes y vaporcitos.

También acudieron multitud de curiosos.

Algunos aplaudieron al paso de los concejales carlistas y bizkaitarras.

Una comisión entregó en el gobierno civil un mensaje, pronunciando un discurso alusivo al naviero bizkaitarra Sota.

DRAMAS DE LA MISERIA

(Por telegrama)

Cuadro horrible

Madrid 18 (12 t.)

Se ha descubierto un tugurio inmundito en la carretera de Getafe, donde habitaban una madre y ocho hijos, el mayor de éstos de dieciséis años y el menor de cinco.

Hace varios días que no comían y estaban todos desnudos.

Por cama solo tenían un catre.

Alaniz envió cincuenta pesetas para que les dieran algunos alimentos, pero los auxilios llegaron quizás tarde, pues habían perdido el uso de la palabra y no podían ingerir alimentos.

Se les dió leche y huevos.

Los médicos los encontraron en gravísimo estado.

TURQUIA Y BULGARIA

(POR TELEGRAMA)

Litigio arreglado

Madrid 18 (12 t.)

La legación de Turquía ha publicado una nota oficiosa diciendo que se ha resuelto el litigio con Bulgaria, llegando a un acuerdo y firmándose en breve el protocolo.

ACADEMIA DE BELLAS ARTES

(Por telegrama)

Recepción

Madrid 18 (12 n.)

En la Academia de Bellas Artes se celebró la recepción del duque de Tovar. Habló sobre el tema «La casa y la ciudad», examinando la evolución humana en la morada.

Afirmó que la ciencia hermanada con el arte puede resolver el problema de la vivienda moderna.

Fuó aplaudidísimo.

Le contestó con un hermoso discurso Enrique María Ripollés, elogiando a Tovar.

ORIHUELA

Entierro

Con numeroso acompañamiento se ha verificado el sepelio de la virtuosa señora D.ª Amelia Ferrer Lafuente, viuda de Aliaga y hermana del farmacéutico y exalcalde de Orihuela D. José.

Presidieron el fúnebre cortejo el canónigo D. Genaro Candela, don Francisco Ballesteros y D. José Lafuente é Ibarra.

Acompañamos a la afligida familia de la finada en su justo dolor por tan sensible pérdida.

El señor Ruiz Valarino

Procedente de Madrid ha llegado a esta localidad el diputado por Dolores y excelsal del Supremo D. Trinitario Ruiz Valarino.

Defunción

En el convento de las Maravillas de Cahagán (Murcia) ha dejado de existir el religioso franciscano R. P. José Rocamonde.

El prelado

Ayer tarde salió para esa capitán con objeto de tomar parte en los actos de la Asamblea Diocesana el sabio y virtuoso obispo de Orihuela don Juan Maura y Gilabert.

Cumplimiento pascual

El próximo lunes, festividad de San Vicente, patrón de este reino, tendrá lugar el acto religioso de administrar la Eucaristía a los reclusos de estas cárceles, a fin de que cumplan con el precepto pascual.

Dicha ceremonia se celebrará con la solemnidad de costumbre, asistiendo el Ayuntamiento con la banda de música la «Orcehitana».

Niño desaparecido

Sigue ignorándose el paradero del niño José Llopis Costa, de Hurchillo, que hace días desapareció de su domicilio.

Enfermo

Se halla enfermo, aunque no de cuidado, el ilustrado médico de esta localidad D. José María Sarget, a quien deseamos pronto restablecimiento.—17 Marzo.

PAUL FEVAL

LA ESTOCADA DE NEVRES

EL JOROBADO

te en su desgracia. Luego la puerta de la cocina se cerró con doble vuelta de llave. Cocardasse y Passepoil quedaron dueños absolutos del campo.

X

LOS DOS DOMINÓS

En la calle de Chartres todas las tiendas estaban cerradas. Delante del palacio, las comadres del barrio comentaban de mil modos la fiesta del día. Sólo en un punto se pusieron de acuerdo: ninguna recordaba haber visto entrar tanto lujo y riqueza como aquella noche, en los salones del regente. La corte entera asistía al baile. Concluyeron de entrar los invitados y los curiosos no se fueron. ¿A quién esperarían? A la providencia del pueblo, al escocés Law. La multitud estaba dispuesta a esperar aunque fuera hasta la mañana.

Los poetas han acusado frecuentemente a la multitud de ligera y voluble. ¿Qué saben ellos? Esa multitud es paciente, incansable, tenaz como no puede concebirse. Por ver lo que en otra ocasión no despertaría su curiosidad, es capaz de es-

tarse quince horas seguidas de pie sobre el barro y la humedad.

En la calle de Chartres, negra y desierta, todo parecía dormir. Dos ó tres reverberos tristes se miraban en su fangoso arroyo. A primera vista no se descubría en ella alma viviente. Fijándose más a algunos pasos de la casa de maese Luis

Instrucción pública

Nombramientos

Por virtud del concurso de traslado han sido nombrados los siguientes maestros:

Don Antonio Navarro Guirao, de Riote; don Ginés de Lara, de Magdalena; don Juan Capel Hillán, de Campo-Nubla; doña Manuela García Martín, de Roche.

Los nombramientos ya los ha expedido el Rectorado, llevando fecha de 14 del actual.

Concurso de ascenso

El Rectorado de Valencia ha publicado el concurso de ascenso correspondiente á este distrito universitario.

Figuran las siguientes escuelas.

En Murcia, niños, superior de Ciezas, con 1.350 pesetas y la elemental de Puerto Lumbreras (Lorca) con 1.100. De niñas, Cartagena, con 2.000 pesetas; Mazarrón, con 1.375, y Archeda, con 1.100.

En Albacete, niñas, La Roda y Chinchilla, con 1.100 pesetas. En Alicante, niños, Aspe y Callosa de Ensarriá con 1.100. De niñas, Villena con 1.375, é Ibi, con 1.100.

Informe favorable

Lo ha emitido la Junta central de primera enseñanza en el expediente sobre derecho de ascenso incoado por don Pelagio Ferrer, maestro de Guadalupe.

EL CONGRESILLO

Banquete

Para celebrar el feliz resultado de las fiestas organizadas por el Congreso, se reunieron anoche en íntima comida todos los socios que componen esta aristocrática agrupación.

El banquete se ofreció por el Congreso á su presidente D. Eduardo Montesinos, y el número de concurrentes y la animación que durante toda la comida hubo, demuestran bien á las claras, las muchas simpatías de que goza aquí entre los socios de dicha entidad.

Al lado de Eduardo Montesinos se sentaban los artistas premiados en el Coso y Batalla de Flores don José Atienzar, don José María Sanz, don Antonio Ródenas y don Francisco Miralles.

En las cinco grandes mesas preparadas al efecto, tomaron asiento los socios del Congreso don Joaquín Juarez, don Nicolás Basabe, don Mariano Pérez Bertoluci, don Joaquín Cayuela, don Antonio García Morrell Martínez, don José María Guilanón, don Rafael Lorente, don Francisco Rico, don Eloy López Ambit, don Manuel Pérez Bertoluci, don Francisco García Martínez.

Don Salvador Gallego, don José Pascual, don José García Berenguer, don Jacinto Serrano Miró, don Manuel López Ambit, don Ramón García Angosto, don José López Herrera, don Simón Torres, don Francisco García, don Felipe Fernández, don Joaquín Amo, don José Loreca, don Pedro Gomez, don José Gallego, don Francisco Pérez Martínez, don Francisco Nolla, don José Pardo, don Manuel Marqués, don Ramiro Conde.

D. Juan Ayuso, D. Francisco Iriarte, D. Adrian Viñes, D. Mariano Pérez Marin, D. José Pérez Mateos, don Dionisio Alcázar, D. Diego Hernández Montesinos, D. Juan de Aguilera, D. Ceferino Pérez Marín, D. Manuel Durán, D. Pablo Torres Parada, don José Bermudez, D. Joaquín Miñano, D. Vicente Llovera, D. José Pinar, D. Roberto Moreno, D. Miguel Sanchez, D. Luis Bernardo, D. Vicente Mateos, D. Angel Niño, D. Mariano López, D. Ricardo Meseguer.

D. Jesualdo Cañada, D. Rafael Rico, D. Joaquín García, D. Antonio Pascual, D. Manuel Navarro, D. Bartolomé Cascales, D. José García Muñoz, D. José Ferrán, D. Luis Pardo, D. Antonio Pardo, D. Pedro Cantó, D. Isidoro de la Cierva.

D. Pedro Pascual de Ojeste, D. José María Hilla, D. José María Llanos, D. Enrique Navarro, D. Manuel Llanos, D. José María Ponce, D. Miguel Gallego, D. Pedro Herrera, D. Nicolás Cano, D. Victor Sánchez, D. Mariano Jover, D. José Quer, D. Rafael Llanos, D. Francisco Llanos, D. José Fariés, D. Casimiro Castro, D. Alberto Pérez-Monte, D. José Viñes.

D. Evaristo Llanos, D. Juan Antonio López Sánchez, D. José Castillo López, D. Agustín Pascual, D. Antonio Tortosa, D. Juan de la Cierva, D. José Martínez Pedrera, D. Luis Seiquer, D. Angel Viñes y D. Manuel Reverte.

Al final del banquete se dió lectura por el secretario del Congreso á una carta de adhesión del Sr. D. Salvador Martínez Moya y después se dió lectura á dos graciosas composiciones en verso alusivas al acto, de D. Simón Torres y D. Antonio García Morrell.

A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra eloquentemente los señores Martínez Pedrera, D. Salvador Gallego, D. Manuel Llanos, don Pedro F. de Ojeste, D. Isidoro de la Cierva, D. Jesualdo Cañada y D. José García Muñoz.

Todos fueron muy aplaudidos. Al levantarse á brindar el presidente estalló una ovación delirante. Este, emocionado, dió las gracias

á cuantos se habían reunido para tributarle un agasajo que él cree inmerecido.

Otra ovación interminable acompañó el final de su discurso.

El Hotel Patrón sirvió espléndidamente el banquete con arreglo al siguiente menú:

- Consomé Julienne. Chuletas á la Villa-roa. Merluza salsa amarilla. Filete de vaca á la bordalesa. Fondos de alcachofas al gratin. Gallina trufada. Ensalada. Ponche á la romana, café, coñac y habanos.

El banquete terminó en medio de una gran animación, recibiendo el simpático Montesinos muchas felicitaciones.—V.

EN LORCA

HOMENAJE A DARWIN

En Lorca se ha celebrado un homenaje á Darwin con motivo del primer centenario del natalicio del gran naturalista inglés.

Los trabajos escritos expresamente para dicho acto han sido publicados en un hermoso folleto, á cuyo frente figura el retrato de Darwin.

Los trabajos citados llevan al pie las firmas de D. Tomás Maestre, don Luis Morote, D. José Francos Rodríguez, D. Odón de Buen, D. Arturo Caballero, D. Mariano de Cavia, don F. Oloritz, D. Domingo Barnés, don F. Manrique de Lara, D. J. Irueste, D. José Antonio Meca.

D. L. Rodrigo Galiano, D. Eloy Puche Felices, D. José Mención, don Zacarías Salazar, D. J. Espin, D. A. Piniella Rambaud, D. Mariano Caro y del Arroyo, D. J. López Barnés, don Eliodoro Puche, D. M. Rodríguez Valdés, D. Juan Antonio Dimas, D. Alberto Blanco Roldán, D. Joaquín Gimeno, D. Alberto García Ibañez.

D. Pedro Muñoz Peña, D. Francisco García Alarcón, D. Francisco de Lartres, D. José García García, don Juan Antonio Méndez, D. Domingo Plazas, D. Jesús J. Gabaldón, D. Alfonso Espejo, D. Juan Frías Martí, D. José Araez, D. Joaquín Martínez Perier y D. Miguel García Alarcón.

FIESTAS DE ABRIL

ALBUM-PROGRAMA

De venta en la Administración de este periódico, al precio de 30 céntimos.

Las ventajas de la alegría

Voy á permitirte daros un consejo: huid siempre de los que están tristes.

La tristeza es contagiosa, como lo es la alegría; y en el caso preciso de tener que contagiarnos en nuestro trato diario de hombres, es siempre preferible contagiarse de regocijo.

Por otra parte, los tristes son gente pesada, engorrosa. Difícilmente logran interesarnos. Todos, instintivamente, nos apartamos de los que se encuentran bajo la influencia aplastante de un gran infortunio, porque sabemos, es decir, presentimos que su compañía no puede reportarnos ningún bien.

Para ser grato á todo el mundo, para tener amigos que gusten sinceramente de nuestra amistad, no hay como estar ó fingirse alegre. Es necesario ser decididor, un poco arrebatado al hablar, un poco embustero y tener siempre á flor de labio un chiste ó una ironía. Si logramos parecer oportunos, es seguro nuestro triunfo.

De aquí que muchos filósofos (y es de advertir que los filósofos tienen siempre sobrados motivos para no estar contentos) se esfuerzan por demostrar una completa desprecocupación y una gántil alegría, decidiéndose á ser irónicos por no pecar de quejumbrosos, pues si por quejarse se dieran premios, en la filosofía deberíamos todos inspirarnos.

Como el pobre no puede regocijarse nunca tanto como el rico (todos conocemos las causas), la amistad del rico es preferida á la del pobre, no tanto por los favores que aquél nos pueda hacer como por la alegría que de un modo inconsciente nos comunica. No hay que dudarle ni un solo momento: vivir es reír.

Todo esto lo pensaba yo ayer mientras hacía esfuerzos inauditos por consolar á un amigo mío harto inconsolable. Y es lo más curioso que al buen hombre, sintiéndose pesimista, le dió por estar triste porque no encontraba en su vida una explicación lógica, un objeto, un fin determinado. Buena lógica y buenos fines! Quién piensa en tales paparruchas! Si todos fuésemos á explicarnos lógicamente el fin de nuestra vida, acabaríamos por suicidarnos ó por volvernos locos.

Son pocos los que pueden decir, como Nietzsche, buscando fórmula á su dicha: «Un sí, un no, una línea recta, un fin». Para llegar á esto no nos bastaría ni con ser sabios. Nietzsche... era Nietzsche.

Todas las preocupaciones son malas; el vulgo las define perfectamente, exactamente, llamándolas dolores de cabeza. Contra las preocupa-

ciones, pues, recomiendo la antipirina, la antiamia y, sobre todo, la alegría, panacea maravillosa que todo lo cura. Un espíritu triste es, sencillamente, un espíritu mal educado, ó como si dijéramos: un majadero.

No es solo una conveniencia, sino también un deber, el estar alegres. Porque me parece muy natural que nuestras penas á nadie interesen. ¡Qué queréis! Todos estamos formados con el barro del egoísmo.

Conviene parecer feliz, siquiera sea por no inspirar á nadie compasión, pues es de sabios evitar el ser compadecidos. Un novelista notable aseguraba que, al encariñarse con uno de sus personajes, le hacía siempre presentarse victorioso, con el objeto de que los lectores se entusiasmaran con su fortuna y no tuvieran que conmovirse con sus desdichas. El sistema me parece bastante filosófico.

Sin duda los debemos agradecer á todos aquellos que logran hacernos reír, aunque sea con sus payasadas; y he aquí cómo hasta los ridículos son útiles á la Humanidad.

J. Escofet

CARAVACA

Cines

Con gran éxito vienen trabajando en el teatro Thuillier de esta población los hermanos Alonsos, los que, todas las noches, cosechan grandes aplausos, encantando el trabajo de los pequeños artistas que, de manera prodigiosa, cautivan al numeroso público que acude al elegante coliseo.

Pepito es una monada de niño, haciendo las transformaciones la «Cortorra» y el «Pontona» de una manera inimitable.

La empresa está de enhorabuena, pues es un número como no ha venido otro á Caravaca.

En el Salón Novedades, nuevo cine instalado en la plaza del Progreso, vienen actuando los hermanos Palacios, una pareja de baile que llena los desos de los más exigentes en el arte de Tersípcore.

Esta noche se celebrará en dicho Salón un beneficio para nuestra patrona la Santísima Cruz, y el martes lo darán los Alonsos en el teatro Thuillier, para lo que trabaja activamente la comisión de festejos con objeto de allegar fondos para las próximas fiestas.

Defunción

El miércoles último falleció, después de traidora y cruel enfermedad, el honrado dependiente del Casino D. Francisco Melero, cuya muerte ha sido muy sentida por las excelentes condiciones que adornaban al finado. Descanse en paz y reciba su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Regreso

Han regresado de Murcia y Cartagena, en donde han pasado una temporada, D. Antonio Melgares y su hijo D. José Antonio.

Boda próxima

En breve contraerán matrimonio la virtuosa señorita Cruz Melgares y D. Miguel Gutiérrez.—17 Abril.

CARTERA DE MURCIA

El inspector de vigilancia de Cartagena telegrafía lo siguiente:

«En la mina «San Pedro» ha aparecido muerto de un disparo de arma de fuego José Muñoz Castro (a) Chozizo, conocido ratero de minerales. Se ignora quien haya sido el autor, gestionándose su detención.»

«La caridad en acción» — Con este título se trata de constituir en Santa Lucía (Cartagena) una asociación benéfica, de la que es organizador D. Juan García Vivanco.

Los estatutos los han presentado á la aprobación del gobernador.

«De quintas» — Por no haber comparecido al acto de clasificación y declaración de soldados quedan en situación de prófugos ocho mozos de la tercera sección de esta capital.

«El herido del sábado» — Francisco Soler González, que fué gravemente herido el sábado en la noche en Quitapallejos, continúa en el Hospital, sin haber disminuido la gravedad de su estado.

«Tienda-Año» — En la pasada semana se han despachado en esta benéfico establecimiento 797 raciones de comida y 601 de pan.

Se han recibido dos pesetas del señor capitán del Cuerpo de Seguridad encontradas en la Batalla de Flores por el señor Narbona y otro señor.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han entrado de semana D. Vicente Pérez Callejas y D. Emilio Díez Vicente. Han salido D. Félix Sánchez García y D. Fernando Coello.

«Un herido» — Esta mañana ha ingresado en el Hospital Juan Sola Torna, de 26 años de edad, soltero, guarda jurado, vecino de Los Garres, con dos heridas contusas producidas con un palo, una en la cabeza y otra en la mano derecha.

Se las causó un pastor conocido por Jeromo el Brasileño, por haberle denunciado hace algun tiempo el herido por pastoreo abusivo.

«Machacado de Sevilla» — Este aplaudido diestro nos dirige desde Cádiz el siguiente telegrama: «Al desembarcar de Montevideo, don-

de he toreado 21 corridas, saludo á la prensa, aficionados y al público en general.»

Suicidio en La Unión

Telegrafía el inspector de vigilancia de Cartagena que en La Unión ha puesto fin á su vida, disparándose un tiro en la sien derecha Julio Roca Campillo, de 24 años de edad, ignorándose los motivos.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Las elecciones

Ya se han fijado en los sitios de costumbre los edictos señalando los locales en que se han de establecer los colegios electorales el próximo día 2 de Mayo.

Varios vecinos de Jumilla solicitan del gobernador, para efectos electorales, se les libre un certificado que acredite haber sido elegidos concejales en dicha villa.

Por real orden se declara que en aquellos Municipios en los que el Censo no tenga más que una sección y no se haya designado, por tanto, más que un Colegio y una Mesa electoral, y que sin embargo, estén divididos en dos distritos municipales por tener más de 800 residentes y menos de 1.001, todos los electores del término municipal pueden y deben votar en ese Colegio único el número de Concejales á que tengan derecho con arreglo al artículo 21 de la ley electoral, á fin de elegir los que correspondan para la renovación biennial de los Ayuntamientos, dispuesta en la real orden de Gobernación, fecha 9 del presente mes.

Ha ingresado en el Manicomio Fernando Valverde Pardo, de Monteaiguado.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

Por real orden que publica la Gaceta del 16, se aprueban las oposiciones á escuelas de niñas y párvulos con 2000 y más pesetas, efectuadas en el año 1903 y se dispone que se expidan los nombramientos en la forma propuesta por el tribunal.

Por real orden se dispone que las cuentas que presenta los inspectores de higiene seounaria sobre dietas y gastos de locomoción, sean visadas por la autoridad que ordena los servicios.

Los individuos de Seguridad han detenido:

A Bautista Martínez Hernández y Pedro Valdivieso Avilés, vecinos del camino de Alcantarilla, por embriaguez y escándalo.

A Eduardo Rivera, por sospechoso.

A José Pérez Pretal, por amenazas.

ALBACETE

El alcantarillado

Se ha celebrado en el Ayuntamiento la subasta para la adjudicación de las obras del alcantarillado de esta ciudad, no habiéndose presentado más que un solo pliego por la casa M. Carlos Butsens y Vacera, de Barcelona, la cual se compromete á realizar aquéllas por la cantidad de 193.000 pesetas.

El tipo de subasta era el de 208.236.70 pesetas.

Las obras comenzarán muy en breve.

En la Audiencia

Se han posesionado de sus cargos el nuevo presidente de esta Audiencia provincial y sala de lo civil D. Paulino Barrenechea y Montegui y el magistrado D. Cristóbal Gironés.—16 Abril.

El bloque

Bajo la presidencia del señor Martínez Serna, se reunieron ayer tarde los señores que forman la Junta de alianza liberal de Albacete.

La discusión duró cerca de dos horas, adoptándose por unanimidad el siguiente acuerdo:

Confirmar la existencia de la alianza y del directorio, pero por falta de tiempo y de organización, no luchar en las próximas elecciones, quedando cada grupo en libertad de hacer lo que crea más conveniente.

Políticos

Han llegado los senadores señores López Chicheri y Lavi Oliver.

En el Ateneo

El distinguido y estimado poeta festivo B. Carlos Luis de Cuenca, honrará de nuevo al Ateneo de esta capital, dando lectura y recitando á las nueve y media de la noche de hoy y en el domicilio de dicha sociedad, inspiradas composiciones poéticas de su producción.

Con tan lisonjero motivo, la velada de esta noche, á la que concurrirán señoras promete estar animadísima.

El señor Cuenca será mañana obsequiado con un banquete por los socios del Ateneo.—17 Abril.

VIDA RELIGIOSA

VISTA Y ALUMBRADO.—Día 20, en San Bartolomé, por D. Andrés Almansa Rubio, su esposa D.ª Josefa Molero é hija D.ª Teresa.

SANTORAL.—Día 20, Santa Inés de Monte Pulcino, San Marcelino y San Victor, marít.

LOS MARTES DE SAN ANTONIO.—Día 20 de Abril.—Los ejercicios del treceño en honor de San Antonio de Fátima, se verifican en las Verónicas por la mañana á las seis y media y por la noche al toque de oraciones.

Los cultos de este día son por doña Antonia Borja en sufragio de su esposo.

SAN SEBASTIÁN

(Por telégrafo)

Buena desmentido

Sebastián 19 (12 t.)

El príncipe Pignatelli ha desmentido la existencia del supuesto duelo entre él y un coronel del ejército francés.

Pignatelli ha calificado la noticia de fantástica.

Solo ocurrió entre Pignatelli y el coronel, que discutieron en el concurso de tiro de pichón sobre las condiciones de una jugada, pero en la discusión no medió ofensa por parte de ninguno de los dos.

LA LOTERIA

EL LIBERAL y la lista

Como saben nuestros lectores, EL LIBERAL en Murcia, los días en que se verifica el sorteo de Lotería, publica una edición especial para Cartagena y La Unión con la lista íntegra del sorteo, además de la que publica en Murcia, para la capital y toda la región.

El crédito de EL LIBERAL, la confección de nuestra lista y el detalle de publicar todas las poblaciones que han sido favorecidas con los premios mayores, han hecho que EL LIBERAL en Murcia sea tan favorecido por el público en toda la provincia, como en La Unión y Cartagena.

DENUNCIA AL JUZGADO

(Por telégrafo)

Dien acompañado

Madrid 19 (12 t.)

Vicente Alegre ha presentado una denuncia al juzgado manifestando que constituyó en Barcelona, con dos alemanes, una sociedad editora de la Revista Meridiana ilustrada que había de publicarse en Madrid.

Uno de los socios llamado Benno Frenthol se ha fugado en compañía de mil seiscientos veinticinco pesetas.

Elección parcial

(POR TELEGRAMA)

Senador por Burgos

Madrid 19 (12 t.)

Las noticias oficiales de Burgos dan cuenta de la celebración de la elección parcial de un senador.

Resultó triunfante el candidato conservador conde de Cabazuelas.

LOS REVOLUCIONARIOS TURCOS

(Por telégrafo)

Telegrama del jefe

Constantinopla 19

Husni Pacha, comandante en jefe de las tropas concentradas en Thadaja, ha telegrafiado al embajador de Austria Pallavicini diciéndole que las tropas solo piden que se den las garantías necesarias para mantener la Constitución y que se respeten las vidas y haciendas de los extranjeros.

Se ruega que lo comuniqué así mismo á sus compañeros.

De Marruecos

(POR TELEGRAMA)

Vapor de Melilla

Tanger 19.

Dicen de Alhucemas que en el vapor correo han llegado procedentes de Melilla los tres moros instigadores del incidente ocurrido en el vapor Esperanza. Quedaron detenidos.

DOS INCENDIOS

(Por telégrafo)

En Bilbao

Bilbao 19 (12 t.)

En la casa número dos de la calle de la Fuente se produjo un formidable incendio.

En poco espacio de tiempo tomó el fuego gran incremento, quedando destruidos cuatro pisos de la casa.

Las autoridades y bomberos trabajaron en la localización del fuego que al fin fué sofocado.

En Málaga

Málaga 19 (12 t.)

En la tienda de comestibles de Mena, situada en la calle de la Puerta Nueva se declaró un violento incendio que tras muchos esfuerzos se pudo sofocar. Las pérdidas son de mucha consideración.

Refriegas matrimoniales

(POR TELEGRAMA)

Pañaladas y tiros

Madrid 19 (12 t.)

En los Cuatro Caminos se produjo un escándalo monumental promovido por el matrimonio Tomás Sánchez Serrano, de oficio jornalero, y Dolores Pérez.

El marido, borracho completamente, maltrató á su mujer.

Intervinieron los convecinos y se generalizó la refriega.

Tomás sintiéndose herido y sacó una navaja, asestando á su mujer cuatro pañaladas, una gravísima, penetrante en el costado derecho.

El agresor se presentó en la Comisaría.

En el camino alto de Vicálvaro vivían juntos dos matrimonios.

Facundo Roldán, en completo estado de embriaguez, apaleó á su mujer Remedios Hernández y destruyó todos los muebles de la casa.

Ella, indignada, sacó un revólver y disparó contra su marido dos tiros que se le alojaron en la mandíbula.

Facundo al sentirse herido se puso furioso y comenzó á dar tajo con un cuchillo á diestro y siniestro.

Su esposa huyó.

Entraron sus convecinos, ó sea el otro matrimonio, y siguió Facundo acometiéndoles con el cuchillo.

Aleazó á Concepción, hermana de Remedios, produciéndole una herida incisa punzante en la región lumbar. Al fin se pudo sujetar al borracho que quedó detenido, así como también Remedios.

De Valladolid

(Por telégrafo)

Fiesta en honor de la Tuna portuguesa

Valladolid 19.

En la plaza de toros se ha celebrado una fiesta en honor de la Tuna portuguesa.

Hubo un lleno completo. La fiesta fué presidida por varias señorías.

Los estudiantes españoles y portugueses lidiaron cuatro becerros. Fueron ovacionados y sacados en hombros.

El público oyó descubierta el himno portugués.

Merienda suspendida

El gobernador ha negado permiso para la merienda cívica que se proyectaba.

COMBINACION DE OBIPOS

(Por telégrafo)

Firme de Gracia y Justicia

Madrid 19 (5 t.)

Hoy despachó con el rey el ministro de Gracia y Justicia, poniendo á la firma el nombramiento para cubrir la vacante del arzobispo de Toledo por la defunción del cardenal Sancha.

El favorecido es el actual arzobispo de Burgos cardenal Aguirre.

Para cubrir

# La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un hercico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el peor de los enfados, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferocia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

**APIOLINA CHAPOTEAUT**



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

## SALUD DE LAS SENORAS

**LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL**



**COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS**

Capital social: 12.000.000 de ptes. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portuga

45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en la provincia de Murcia: D. Prudencio Soler Aceña

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 34.—MURCIA

**Emulsión Marfil**

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio de sosa y guayacol.

**PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA**

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que puedan desear los que tengan necesidad de combatir el escorbuto, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.

LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños, desarrollando el sistema óseo.

Depósito central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de González Marfil.—Málaga.

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

**VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT**

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Fisicos, los Ancianos y a toda persona desganada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**ANEMIA**

POBREZA DE SANGRE FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD GENERAL NEURASTENIA—CONVALESCENCIAS

Curación radical EN 20 DIAS por el Elixir de S'VINCENT DE PAUL

6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

**VINO VANADICO**

de José Soler (castrotróico).—Alimento Antianémico, Reconstituyente, Antidiabético. Abre el apetito, quita el dolor de cabeza, facilita las digestiones, regulariza las reglas y evita los dolores en la menstruación. Es el único que triunfa, por eso lo recomiendan las eminencias médicas.

Precio: 6 pta. en todas las farmacias de España

Aguilas, Arocas.—Murcia, Seiquer.—Cartagena, Minguet.—Lorca, Chacón—Cieza, Fernández.—Orihuela, Castaño.—Torrevecija, Ramos.—Elche, Pomares.

**BRASIL-ARGENTINA**

El 19 de Abril de 1906, saldrá del puerto de Almería el magnífico vapor

**ITALIE**

(correo francés) de la «Société Generale de Transports Maritimes á Vapeur» para Rio de Janeiro, Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros en primera, segunda, segunda económica y tercera clase.

El 20 de Abril de 1906, también saldrá el conocido transatlántico

**FRANCESCA**

de la «Compañía Austro Americana», admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera para Rio de Janeiro, Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

AVISO.—Los pasajeros deben traer completa su documentación y sacar los billetes el día anterior á la salida del buque.

Precio del pasaje en tercera 150 pesetas. El Consignatario, M. BERJON, Boulevard del Príncipe 59, Almería.

Sub-agente en Murcia, D. RAFAEL GONZALEZ, Cortés, 3, 1.º

**GRAN CENTRO DE ENCARGOS Á DOMICILIO**

á cargo de **ANTONIO ROS CLARES**

CALLE DE LA FRENERIA, 33

entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevecija y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza, Valencia, Barcelona y Madrid.

Despachos para entregar los encargos En Murcia: Antonio Ros Clares, Freneria, 33. En Cartagena: Droguería de Briones, Duque, 24

**SALIDAS:** Todos los días por el tren mixto de la mañana y regreso en el correo de la tarde.

Los encargos de Murcia para Orihuela, solamente esta agencia lo hace á todos los trenes y los de Cartagena, para Orihuela y Torrevecija los entrega en la misma noche únicamente esta agencia

**MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS**

**CAMILO PEREZ LURBE**

**CARTAGENA**

Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.—Vías, wagonetas, cambios y plataformas.—Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y fraguas.—Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legones, etc., etc.

Compra-venta de minerales

**Compañía Valenciana DE NAVEGACION**

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia

Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, á las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz.

Y todos los jueves á las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guixols, Marsella, Ginebra y Liverne (esta última alterna).

Se admite carga y pasajeros. Espaciosas y cómodas camarotes con alumbrado eléctrico.

Consignatario en Cartagena

Antonio Manzanares, Osuna, 6

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES

Exigir la Firma: *Santal Midy*

**SANTAL MIDY**

Inofensivo y de una Pureza absoluta

**CURACION RADICAL Y RÁPIDA**

(Sin Copaliba—ni Inyecciones)

de los Fiejos Reumáticos é Paratuberculosos

Cada caja lleva el copula de este Modelo nombre: MIDY

En todas las Farmacias

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**

al Clorhidrato-Fosfato de Cal Groscolado

El remedio para las ENFERMEDADES DE Pecho más eficaces (las TOSES RECENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS-GRUASAS)

L. PAUTAUBERGE, 48, Rue Cassette, París y las principales Farmacias.

**GANANCIA SERIA**

de trabajo bonito, para niños en casa, sin gastos de instalación (diariamente UNA peseta término medio de ganancia) Pedir muestras é instrucciones enviando pesetas 1'75 en sellos á Vanzini Filippo, Casella postale 336, Bologna (Italia).

**Diario DE AVISOS De Murcia**

Gran Salón Barbería de JOSE MARTINEZ ROBENAS SOCIEDAD, 8

El dueño de este moderno salón pone en conocimiento de sus numerosos amigos y del público en general, que ha contar de esta fecha ha quedado instalado su nuevo Salón Barbería, en la cual encontrarán además de un servicio esmeradísimo y completamente antiséptico, pues dispone de cuantos adelantos hay en este género, de todas cuantas comodidades se pueden exigir en estos establecimientos.

**SERVICIO DE CARRUJES**

Se hace saber al público que desde 1.º de Mayo saldrá un carruaje diariamente de Los Martínez del Puerto á Murcia (plaza de la Paja, 5), regresando en el mismo día al punto de salida, como igualmente saldrá otro carruaje de Corvera. Las horas de salida para Murcia de ambos pueblos, á las cinco de la mañana y el regreso ó sea salida de Murcia, á las tres de la tarde. Esos carruajes llegarán todos los días á las Ventas de la Virgen, en donde recogerán encargos y viajeros, como igualmente pararán en el Palmar, puerta del Establecimiento de D. Juan Bernal.

**AMA DE CRIA**

de un cachorro de Terranova, negro, con el pecho, estremo de las cuatro patas y punta del rabo blancos. Atiende por Hugo. A quien le presente en la plaza de Cetina, núm. 2, se le gratificará con 25 pesetas.

**AMA DE CRIA**

para casa de los padres, leche de cinco meses, edad 18 años. Razón: Josefa Gilbert Ruiz, calle de Escopeteros, 7.

**AMA DE CRIA**

para casa de los padres, leche de once meses, edad 22 años. Razón: Carmen Melgar, Rincón del Conejo, partido de Beniján.

**AMA DE CRIA**

para casa, leche de un mes, edad 25 años. Razón: Carmen G. Baeza, camino nuevo de Montegudo, establecimiento de la bofogera.

**AMA DE CRIA**

para su casa, leche de tres meses, edad 21 años. Razón: Josefa Gómez, en las Boqueras.

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de sus cuatro previas. Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcafatará.

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

**AMA DE CRIA**

de todos los muebles. Calle de D. Aegol Guirao, 3, 1.º

FOLLETIN DE EL «LIBERAL» (68)

—¡Ya es tiempo!

—Los dos se volvieron vivamente.

El jorobado del hotel de Gonzaga cogió los dos paquetes que ellos habían dejado sobre la mesa, y desenvolviéndolos, sacó dos libras de lacayos.

—¿Por dónde ha venido esto?—preguntó Cocardasse.

Pasepoil retrocedió un poco.

El jorobado les dijo:

—Vamos, dáos prisa á vestiros.

Los dos dudaban. Sobre todo Cocardasse no podía habituarse á la idea de vestirse de lacayo.

—¡Rayos y truenos! ¿Quién te manda mezclarte en este negocio?

—¡Pronto, pronto, despachad!—dijo el jorobado.

En la habitación vecina, decía la voz de doña Cruz:

—Perfectamente. Solo falta la litera.

—Vamos, vestíos—dijo imperiosamente el jorobado á los espadachines.

Al mismo tiempo apagó la lámpara.

La puerta de la habitación de Aurora se abrió, arrojando sobre la sala una vaga claridad. Cocardasse y Pasepoil, detrás de la escalera, se disfracaron en un instante.

El jorobado mientras tanto, abrió una de las ventanas que daban á la calle de Chartres, y metió un pequeño silbido que se perdió en el silencio de la noche.

Una de las literas se puso en movimiento y se paró á poco en la puerta de la casa. Las denocillas atravesaban en aquel momento la sala á tientas. El jorobado les abrió la puerta.

—¿Estáis listos?—preguntó el jorobado en voz baja á los espadachines.

—Sí—contestaron á un tiempo Cocardasse y Pasepoil.

—Pues á vuestro negocio.

Doña Cruz salía del cuarto de Aurora entrecosido diciendo:

—Preciso será que encuentre á la puerta una litera. El galante diablo que hasta aquí me ha traído no me negará este servicio.

El jorobado cerró la puerta tras de ella y la sala quedó completamente á oscuras. Doña Cruz no tenía miedo de los hombres; pero como había evocado al demonio, creía á cada instante ver aparecer sus encarnados cuernos en la oscuridad. Experimentó un verdadero terror. Volvió hacia el cuarto de Aurora para abrir la puerta; pero dos manos grandes y peludas se lo impidieron: esas manos pertenecían á Cocardasse. Doña Cruz quiso gritar y de su garganta no pudo salir ni un sonido. El espanto estrangulaba su voz.

Aurora, que dentro estaba mirando al espejo, no oyó más que los gritos de entusiasmo de la multitud agrupada bajo sus ventanas. Acababan de anunciar la llegada de Law á palacio.

—¡Ya viene, ya viene!—gritaban por todas partes, mientras la multitud se estrujaba cuanto podía para verle mejor.

—Señorita—dijo Cocardasse haciendo una profunda reverencia completamente inútil, puesto que no había luz—permitídmeme que os ofrezca la mano.

Doña Cruz llegó al otro extremo de la sala. Allí encontró otras dos manos menos peludas, pero más callosas, que eran de la propiedad de Pasepoil. Esta vez doña Cruz pudo gritar.

—¡Ya está aquí, ya llegó!—aullaba la gente.

El grito de doña Cruz se perdió, pues, como el saludo de Cocardasse. La joven quiso resistirse; pero no pudo. Cocardasse la obligó á salir á la calle. En la puerta de la escalera, un hombre echó una manta sobre la cabeza de doña Cruz, que trémula de miedo, no tuvo aliento para gritar más. La metieron en la silla y cerrando la puerta, dijo Cocardasse:

—A la calle de Saint-Magloire.

La silla se puso en movimiento. Pasepoil se estremecía como un pez sobre la hierba. Cocardasse estaba pensativo.

—Es ideal la pequeña—dijo el normando.

—¡Rayos! Creo que hemos hecho bien el negocio.

—¿Qué mane tan pequeña y tan suave!

—Las cincuenta pistolas están ganadas. Ya te lo dije: «No mezolándose Lagardere en un negocio...»

Miró á su alrededor, como sine estuviera completamente convencido de lo que decía.

—¿Qué tal! No envidio á Gonzaga, ni sus títulos, ni su oro; pero...

—¡Vamos andando!—le dijo Cocardasse dándole un empujón.

—¡Esa niña alejará el sueño de mis párpados más de una noche!

Cocardasse, agarrándole del colete, le arrastró tras de sí, mientras le decía:

—La caridad nos obliga á desatar á la vieja y al chico.

—¿No te parece que la vieja está bien conservada?

Cocardasse le metió violentamente en el portal mientras juraba lleno de indignación. Cuando llegó ante la puerta, apareció el jorobado que les dijo:

—Estey contento de vosotros, valientes; pero vuestra misión aquí no ha concluido todavía. Pasad.

—¿Este arrapiezo parece alguien!—dijo Cocardasse.

—Juraría que he visto sus ojos y oído su voz en otra parte. Parece, en efecto, un tunante, pero...

Un ruido seco les indicó que el jorobado frota y esa. La lámpara se encendió.

—¿Y qué es lo que tenemos que hacer ahora, maese Esopo? ¿No es así cómo os llaman?—preguntó el gascón.

—Esopo, Jonás y de otras varias maneras—respondió el jorobado.—Pare oíd bien lo que os voy á mandar.

—¡Saluda á su señoría, Pasepoil! ¡Ordenad! ¡Peste de lisiado!

Y Cocardasse se quitó el sombrero. Pasepoil hizo lo mismo, añadiendo con acento zumbón:

—¡A las órdenes de vuestra excelencia!

—Y hareis bien ea cumplirlas—contestó secamente Esopo.

Nuestros dos espadachines se miraron. Pasepoil perdió su expresión de burla y murmuró:

—Cuando yo digo que esa voz la conozco!

El jorobado cogió de la escalera dos linternas, como las que acostumbaban á llevar los portadores de sillas y las encendió.

—Tomad—les dijo luego á los asombrados espadachines.

—¡Cómo!—dijo Cocardasse mal humorado.—¿Creéis que alcanzaremos la silla?

—Debe estar ya muy lejos—añadió Pasepoil.

—¡Tomadlas!

El jorobado era testarudo. Los dos bravos tomaron cada uno su linterna.

El jorobado, mostrándoles con la mano la habitación de donde había salido doña Cruz, les dijo:

—¡Ahí dentro hay una joven.

—¿Otra?—exclamaron á la vez Cocardasse y Pasepoil.

Este último pensó:

—¡La otra literal!

—Esa joven—prosiguió el jorobado—acaba de vestirse y va á salir por esa puerta como la otra. Cocardasse designó guiñando un ojo la lámpara encendida.

—Nos verá—dijo.

—Claro que nos verá.

—¿Qué haremos entonces?—replió el gascón.

—Voy á decirlo: La saludaréis con gran respeto y después la diréis: «Estamos aquí para conducirlos al baile de palacio.»

—Ni una palabra de esto nos han dicho al darnos vuestras instrucciones.

Cocardasse añadió:

—Y nos creará la joven?

—Os creará si la decís el nombre de la persona que os manda.

—¿El nombre del príncipe?—preguntó Cocardasse.

—No. Y añadiréis que vuestro amo la espera á media noche junto á la estatua de Diana en los jardines de palacio.

—Tenemos, pues, dos amos, por lo visto, cuernos de Satanés!—exclamó Cocardasse.

—No, no tenéis más que un amo; pero ese no se llama Gonzaga.

El jorobado, al decir esto, se dirigió á la escalera.

—¿Y cómo se llama nuestro amo?—preguntó el gascón, que hacía vanos esfuerzos por conser-